# 大美中国看活力

### ——来自国庆黄金周的一线观察



游客在湖北武汉黄鹤楼景区观看演出(10月1日摄)。

新华社记者 肖艺九摄 "登楼远眺,还是那座雄伟的武汉

长江大桥,还是那条滚滚东流的长江。

不同的是,桥上已是车水马龙,江上货

船穿行如梭。武汉又回来了!"来自湖

语。"英国《泰晤士报》网站10月2日以

疫情平稳后的第一个大长假,人们以不

同方式庆祝生产生活秩序稳步恢复,大

广场18米高的巨型"祝福祖国"花篮旁,

来自五湖四海的9万多名群众观看升

头、岳麓书院,国旗挥舞,歌声嘹亮,

4000多名群众以一场"我的祖国"快闪

的北京路步行街,历时两年改造古街焕

发新颜,国庆假期亮相首日便吸引40多

待国内旅游人数预计达5.5亿人次。10

月1日当天,全国铁路、公路、水路、民

航发送旅客总量6586.23万人次,其中

铁路以1509万人次创疫情发生以来单

4.25 亿人次,实现旅游收入 3120.2 亿

元。《阿里巴巴 2020"十一"假期消费出

行趋势报告》显示,家庭出游成为假期

主流,购买3人(含)以上机票的人数比

端午涨了160%;影院也火起来,《我和

我的家乡》等电影备受欢迎,国庆档票

恢复过来的最明确信号。"关注今年中国

国庆假期,美国《纽约时报》如此评价。

黄金周,历来是观察中国经济的窗口。

"这是迄今为止表明中国从疫情中

截至4日,全国已接待国内游客

国旗仪式,共迎新中国71岁华诞;

活动表达对祖国母亲的深深祝福;

万人次游客……

日旅客发送量新高。

房已超30亿元。

"蓬勃发展的武汉再次充满欢声笑

不止在武汉。随着经济复苏向好,

首都北京,10月1日清晨,天安门

湖南长沙,10月2日上午,橘子洲

广东广州,全国首个覆盖5G网络

今年国庆、中秋8天假期,全国接

北恩施的青年王宇说。

此为题点赞武汉变化。

江南北的中国处处是盛景一

天涯共此时,家国同欢庆。 这是一个极不寻常的"十一"黄金

新冠肺炎疫情突如其来,亿万国人 共同经历焦虑难安的春节。在以习近 平同志为核心的党中央坚强领导下,中 国率先控制住疫情并实现经济复苏。 中秋恰逢国庆,流动中国里,无论是回 家团圆还是享受"诗和远方",不少人感 慨:家国无恙,今年国庆过出了春节的

这是令世人瞩目的画卷— 金秋的中国,江山如画;忙碌的车 间,灯火通明……动起来、忙起来、火起 来的中国,呈现强大的经济韧性与活力。

#### 动起来的假期 流动中国尽显复苏活力

10月1日,武汉东湖宾馆。如茵绿 地上,一对新人正在举办婚礼,如诗如 画的湖光山色见证这幸福一刻。

'武汉已经摆脱阴霾,恢复昔日的 美好!"从北京回武汉参加同学婚礼的 小眭感慨道。

一切正在回归正常——很多人在 今年国庆中秋双节发出这样的感悟。

不少人把这个假期称为"迟来的春 节"。因疫情中断的阖家团聚,在中秋 团圆的主题下,温情被再度点燃。回家 过节或"家庭团聚式出游",成为温暖的 一幕;

更多人在祝福中感慨"家国同 庆"。是党中央带领人民英勇抗疫,才 有今天的幸福安宁。

长江沿岸,江汉关钟声回荡。

25公里江滩"巨屏",展现着武汉凤 凰涅槃、重现生机的景象;曾作为方舱 医院的武汉体育中心假期恢复开放, "微型马拉松"、2020姚基金慈善赛人气 爆满;地标建筑黄鹤楼自1985年重建后 首次开放夜游,成为携程平台国内景区 热度榜的首位 ……

#### 忙起来的假期 创新中国展示前行动力

不一样的黄金周,忙碌的假期,收 获的季节。

当交通、旅游等行业人员因如潮的 游客忙碌不停时,很多假期坚守工作岗 位的人们,也为新订单、新任务加班加 占.开足马力。

5日,广州萝岗云埔工业区。广州 市联柔机械设备有限公司的生产车间 里,热火朝天的加班生产成为别样的节 日氛围。

"这是我们有史以来最忙的一个国 庆假期,现在的订单已排到明年2月。 该公司副董事长谭治铭说。

这家全球化的床垫和软装家具设 备制造企业,六成产品销往海外。疫情 期间公司产能一度降至30%,但从5月 份开始订单强劲恢复,到7月底,订单 额已超去年全年营收额,8、9月的订单 更是同比翻了一番。

强劲逆势增长的订单,源于企业对 创新的坚守

谭治铭说,公司聚焦未来5到10年 的市场需求,从源头与客户共同研发,不 仅扩大了市场,还增强了公司和客户的 黏度,提升了产品的国际竞争力。近两 年公司年营销额都保持了20%以上的高 增长,今年预计增长也将超过20%。

这个假期,科大国盾量子技术股份 有限公司产品研发总监唐世彪一直 "泡"在实验室。

"随着应用场景的不断拓展,客户 要求高、时间紧,研发任务重。"唐世彪 说,从"产业无人区"出发的量子通信, 如何将创新链与产业链深度融合,真正 走向用户端,是企业研发投入的重中之 重。今年上半年,公司研发投入合计 3073.38万元,研发人员占公司总人数 的 46.15%。

两个机房,170多台高性能交换器, 24小时不停地高速运转……正在假期 值班的合肥中科类脑智能技术有限公 司运维部门负责人姚胜,早已习惯散热 风扇工作时的"嗡嗡"声。

中科类脑公司联合类脑智能技术 及应用国家工程实验室,搭建了类脑智 能开放平台,为用户提供快速构建、训 练模型的环境,平台使用者络绎不绝。 此外,该公司聚焦交通、能源等领域的 智能化需求,研发生产了多款应用人工 智能技术的软硬件产品,目前已在多个 城市落地。

"2019年,企业营收比2018年增加 了十几倍,期待今年能破亿元。"公司董 事长刘海峰说。

从灯火通明的车间,到日新月异的 大数据平台……透过国庆假期这扇窗, 世界看到一个忙起来的中国正在创新 发展的道路上只争朝夕,努力奔跑。

8月份社会消费品零售总额增速、1 至8月规模以上工业增加值累计增速、1 至8月货物出口累计增速3个指标实现 年内首次转正,9月份制造业PMI升至

以创新为动力,持续复苏的中国经 济,给世界注入信心和动力。国际货币 基金组织和世界银行等国际机构预测, 中国有望成为今年唯一实现经济正增 长的主要经济体。

#### 火起来的假期 奋进中国书写美好未来

10月3日,在云南省西双版纳傣族 自治州的基诺山寨景区,一阵阵打铁声 从围观的人群里传出来。人群中心,65 岁的基诺族老人普者身穿民族服饰,白 须挂唇,腰杆笔挺,一手握铁锤,一手钳 住一块烧得通红的铁块,手臂起落间, 铿锵有声,火星四射。

依托家门口的扶贫旅游景区,位于 大山里的基诺山寨吃上了"生态饭"和 "旅游饭"。有一门打铁手艺的普者也 在景区有了新工作。

旅游带来的客流和资金,为当地发 展注人强劲动力。

今年国庆期间,云南西双版纳、怒 江、临沧等地的山货在线上线下迎来销 售高峰。在电商平台上,一款来自云南 大山深处的"七彩野地花生"颇受消费 者欢迎。

到乡村去,成为今年国庆假期的旅 游新时尚。

国庆前夕,文化和旅游部整合全国 乡村旅游资源,集中向社会推出300条 全国乡村旅游精品线路。

据文化和旅游部资源开发司相关 负责人介绍,受疫情影响,游客越来越 倾向于慢节奏、短周期、近距离的出游 方式。相比城市、旅游景区等人流密集 的传统目的地,亲近自然、出行便捷、绿 色时尚的乡村旅游日益受到青睐。

金秋时节,位于河北承德的塞罕坝 国家森林公园层林尽染,美景如画,不 少游客自驾前来感受秋日的视觉盛宴。

"从风沙漫卷,到天蓝地绿,就想来 看看塞罕坝的巨变,感受绿色中国的魅 力。"来自北京的刘女士说。

去东北感受大粮仓丰收的喜悦,看 黔桂集中连片贫困地区焕发新颜,沿青 藏铁路探寻"世界屋脊"……

今年国庆假期,"坐着高铁看中国" 也带着人们行在画卷里,看江山大美, 向世界展现奋进中国的美好未来。

家国天下,共此光华。 此时的中国,已发起决战决胜脱贫 攻坚的总攻,确保剩余贫困人口全部如 期脱贫,全面建成小康社会胜利在望。

超长假期,看大美中国,感澎湃活力, 盼光明前景,这是一个不平凡的国庆。

新华社记者 刘红霞 吴涛 汪奥 娜 严勇 余俊杰 荆淮侨



#### 青石板路、古朴民居……在 广西南宁市江南区扬美古镇,古 香古色的明清建筑引来八方游 客。在古镇里,土特产、手工艺 品等商品琳琅满目,而甜品冷饮 格外受游客喜爱。

国庆假期,扬美古镇游人如 织,冷饮店生意跟着"热"起来。 "老板,来两碗绿豆沙。""老板, 结账!"在当地村民杜邦泉的甜

品店里,顾客络绎不绝。 杜邦泉的店位于码头附近, 不少游客在一番游玩之后到店 里歇息,一边聊天,一边品尝甜 品冷饮。"假期生意比平时好很 多,顾客多的时候店里近30个 座位都不够坐。"杜邦泉笑着告

诉记者,因为客流量大,现在一 家6口人都出来招呼客人。"这个假期我 这个店预计收入超过1万元。

一间名为"有间茶铺"的冷饮店坐落 在古镇主街上,店主黄卫国瞄准旅游商 机,将自家的房子改造成民宿,一楼打造 成冷饮店。"这几天房间基本被订完了, 依靠冷饮经营和住宿服务,国庆期间预 计每天能有上千元收入。"黄卫国说。

"大部分村民吃上了'旅游饭',旅 游着实让村民的'钱袋子'鼓起来了。" 扬美村党总支副书记许建林说,"预计 黄金周期间游客能带动扬美古镇两三 百万元消费。"

位于南宁市上林县大丰镇的下水 源景区山高林密,山谷间流泉飞瀑,景 色迷人。石文开在景区里经营一家冷 饮店,她说,相比之前的冷清,这个假期 各地游客的到来让山里又热闹起来。 "生意比之前好很多,店里一天的营业 额在200元左右。我家还经营一家民 宿,目前每个房间的价格是500多元,天 天客满。"

大丰镇党委书记覃桂南介绍,国庆 假期,大丰镇各旅游目的地接待游客人 数持续回升,餐饮、民宿、土特产销售等 跟着红火起来。

记者从南宁市文化广电和旅游局获 悉,10月1日至6日,南宁市接待游客385.2 万人次,实现旅游总消费25.31亿元。

新华社记者 覃星星 雷嘉兴



长假期间,许多市民和游客来到位于北京市顺义区的北京国际鲜花港,赏花游园,享受假日。 图为10月8日,游客在北京国际鲜花港拍照留影。

### 农村大集又"火"了

大连苹果、莱阳梨、寿光蔬菜…… 近日,黑龙江省一些地方的农村大集重 新热闹起来,集市上各种商品应有尽有, 赶集也成为农民秋季消费的主要方式。

在哈尔滨市双城区韩甸镇,几乎每天 都有大集,有的村逢1号有集,有的村逢2 号有集……这样10多个村子轮流"坐庄", 组成了庞大的农村集市消费市场。

集市上的商品从应季蔬菜、各种 水果,到零食糕点、海鲜产品,从服装 鞋帽、布匹衣料到卫生纸等日用品,甚 至还有春耕及秋收小农具。经过20多 年的发展,黑龙江农村集市产品从劣 到优,一些商品从"冒牌"到正宗,随着 农民消费水平和认知水平的提高,假 冒伪劣商品正悄悄退出农村大集,农 民对集市商品也可放心购买。

农村大集催生了一大批专门赶集 卖货的生意人。哈尔滨市双城区万隆 乡利民村的周先生,就在农村大集中 度过了23年的卖货生涯。从月初到月 末,他每天清晨把各种日用品装上自 己的农用车,到有集市的村子摆上地 摊,每天13点左右就收摊了,这样一天 可收入100元至200元的纯利润。周 先生家早已盖了新房,生活富足。

赶集成为一些地方农民最重要的 消费方式。韩甸镇三姓村农民李志祥 告诉记者,由于一些电商物流不进村 屯,所以网上购买少。现在家里的一切 用度都要到大集上去买,即使着急用的 东西也要等到村里有集市了才能买。

新华社记者 任超摄

微信和支付宝支付成为赶集农民 重要的支付方式。短短两至三年时 间,农村大集的微信和支付宝支付方 式越来越普及,但部分老年人仍然使

用现金支付。 每逢节假日,农村大集更是异常 火爆。 新华社记者 程子龙

## "身份多变"的贫困户

"摘下的叶子要扔进桶里带到 棚外处理,如果烂在地里会滋生病 菌,影响辣椒生长。"在山东德州陵 城区鑫钲农场见到韩秀清时,她正 在辣椒种植大棚里指导工人如何打 理辣椒苗

面对记者,韩秀清谦虚地称自 己是"学徒工"。"别看我说得头头 是道,其实也是现学现卖,政府给 咱提供了这么好的平台,让我顺利 脱贫,不能辜负大家的期望。"她笑

今年46岁的韩秀清是陵城区宋 家镇白家村人。2007年,丈夫在建 筑工地干活时从高处摔下,造成高位 截瘫,家中还有两个女儿需要照顾, "最难的时候,家里仅有的一辆三轮 车都卖了"。2015年底,她家被认定 为省级贫困户。

在两个女儿上学住校后,当地干 部帮助韩秀清到离家近的产业扶贫 项目鑫钲农场务工。韩秀清每天都 早早地赶到农场,技术员讲解病虫害 知识及种植要点时,她总会认真听、 认真记。农场还以每年两万元的优 惠价格将两个种植大棚承包给了她, 承包资金由农场垫付。

承包大棚后,韩秀清种了两棚西 红柿。她白天几乎都泡在棚里,遇到 不懂的问题就追着技术员问个不停,

晚上还在家通过看书、看视频学技 术。2018年底,韩秀清承包的两个 大棚西红柿丰收了,去掉成本,纯收 入17000余元,实现了脱贫。那天, 韩秀清把收入的钱摆了一床,夫妻俩 高兴得咧着嘴笑个不停。

西红柿丰收后,韩秀清又在大棚 里种了甜瓜。依靠勤学好学、自强自 立,她现在已熟练掌握了西红柿、甜 瓜、辣椒、豆角、西葫芦等五种瓜菜的 种植技术,成了周边小有名气的种菜 能手。"现在我能根据叶子的斑点、黄 叶、卷叶等症状,初步判断出病症。 她说。

鑫钲农场总经理姜爱华看到韩 秀清懂技术、爱学习,在两个大棚承 包合同到期后,希望她能继续留在农 场工作。于是,韩秀清从承包户变成 了"小队长",每天带着近50名打零 工的村民干活,帮助他们解决技术问 题。去年底,韩秀清又负责农场一个 园区的后勤管理,每个月工资有 4000多元。

"从贫困到脱贫,从一个农家妇 女到一个新型农民,我分享我的努力 和经历,大家一起致富奔小康。"在德 州市"中国梦·新时代·话小康"百姓 宣讲会上,作为宣讲团成员的韩秀清 讲述了她的故事

新华社记者 贾云鹏

### 从贫困户到蘑菇种植能手



今年36岁的周迎春是安徽省合肥市肥西县花岗镇建新社区的农民,因肢 体残疾丧失部分劳动能力致贫。2014年,周迎春一家被确定为建档立卡贫困 2017年,周迎春在当地政府的帮助下学习蘑菇种植,并申请到5万元贴息 贷款,承包土地开展蘑菇种植。经过几年的发展,周迎春的蘑菇种植初具规 模,成了当地有名的蘑菇种植能手,不但自己脱了贫,还带动村里的残疾人实

图为10月3日,周迎春在采摘蘑菇。

新华社记者 刘军喜摄

### 宁夏银川

### 移民村里游客多

从银川市北边出城驱车约20 分钟,就到达润丰村,青砖、黛瓦、 马头墙,一栋栋徽派民居矗立在蓝 天白云之下。一路之隔的"利思· 田园蜜语"农业生态产业园内,早 已停了几十辆小汽车,有人正挥舞 钓竿等待鱼儿上钩,有人正在烧烤 炉前准备为家人大显身手,有人正 在果园里拍照留念,而一片湖水旁 的沙滩上,几个小孩也忙着"建造" 城堡……

银川市民蒋烨君上午10点多就 带着家人来到这里,成为烧烤区当日 的第一拨客人。她和姐姐一家约好, 边烧烤边聊天。"我国庆节当天和儿 子来这里参加了亲子活动,看到环境 特别好,孩子们也有很多奔跑撒欢的 地方,就决定把今天的家庭烧烤活动 也定在这里。"她说。

蒋烨君早就注意到路旁的徽派 建筑,她一直以为这是供游客居住 的民宿,跟工作人员攀谈后才知道 这是润丰村村民的房屋。"村民很骄 傲地告诉我们,这是他们的家,真让 人羨慕!"

润丰村位于宁夏回族自治区银 川市金凤区丰登镇,是"十三五"易地 扶贫搬迁生态移民村,300多户村民 全部来自西海固地区的西吉县白崖 乡半子沟村。

半子沟村,村如其名,两道山夹 着一条深沟,自然环境恶劣、生活条 件艰苦,是典型的"耕作难、行路难、 上学难、看病难、致富难"地区。生态 移民,成为这里群众摆脱贫困奔小康 的唯一路径。

37岁的润丰村村民马海花一直 在农业生态产业园的烧烤区为游客 服务。从小生活在冬天需要生炉子 的西海固地区,她生起烧烤炉也是 驾轻就熟。"我们园区今年5月1日 开业,周末客人都很多。这两天国 庆节假期,每天仅烧烤区就有七八 桌,每桌基本又是三四个家庭一起,

还有很多城里人慕名前来吃柴火 鸡。"她说。

逐渐增多的客源对马海花意味 着这份服务员工作越来越稳定。 家中三个孩子上学,丈夫在工地打 工,她每月挣的2500元能让家人生 活得更好。"我从13岁就开始干农 活,在老家一年到头苦得不行也收 不着啥,现在搬出来,离城近,只要 不生病、能吃苦,就能赚到钱。"这 位农妇说。

据了解,"利思·田园蜜语"农业 生态产业园占地1000多亩,通过将 科技和人文要素融入农业生产,发展 乡村旅游、教育培训、休闲产业等,并 以此进一步助推生态移民搬得出、稳 得住、能致富。

有数据显示,截至2019年 底,润丰村全村人均可支配收入 达到8930元,较搬迁时的人均可 支配收入2800多元有了大幅度 的提升。

9月25日,中国流动科技馆也 正式入驻润丰村,不仅成为附近孩 子的科普基地,也为国庆期间来到 这里的游客带来"意外之喜"。据在 这里服务的志愿者马家辉介绍,每 天都有几十个孩子前来参观,他们

玩得很开心。 夕阳西下,参观润丰村成为 大多数来这里的游客的最后一个 休闲项目。漫步村中小道,路旁 绿树成荫,姹紫嫣红小花随风摇 曳,村民或三五成群聚在一起聊 天,或匆忙骑车归家,一幅宁静乡

村生活图景。 "听说再过一段时间还有草 莓采摘,估计这里会成为我带孩 子体验乡村生活的重要基地。" 蒋烨君笑着说。

新华社记者 艾福梅